电力职业技能考试
<<高压线路带电检修>>技师理论复习题
 
一、选择(请将正确答案的代号填入括号内,每题1分,共22题)
1(La2A1039).当风力大于(     )时，不应进行带电作业。
 (A)3级；(B)4级；(C)5级；(D)6级。
答案:C
2(La2A2040).如果负载中电流滞后于电压30°，这个负载是(     )。
 (A)电容；(B)电阻；(C)电感与电阻串连；(D)电感。
答案:C
3(La2A2041).大小相等、方向相反的两个平行力作用在构件上，其力的作用线相距很近的受力方式，称为(     )。
 (A)挤压；(B)剪切；(C)弯曲；(D)扭转。
答案:B
4(La2A3042).将以下4个标有相同电压但功率不同的灯泡，串连起来接在电路中，最亮的应该是(     )。
 (A)15W；(B)60W；(C)40W；(D)25W。
答案:A
5(Lb2A1158).带电作业使用的固体绝缘材料，必须具有良好的(     )。
 (A)加工性能；(B)可塑性；(C)耐热性；(D)耐腐蚀性。
答案:A
6(Lb2A1159).线路电压等级越高的设备其耐雷水平(     )。
 (A)越低；(B)越高；(C)与电压等级无关；(D)与导线截面有关。
答案:B
7(Lb2A1160).破坏荷重为10t的直角挂板的表示符号是(     )。
 (A)Q-10；(B)Z-10；(C)ZB-10；(D)ZH-10。
答案:B
8(Lb2A1161).线路绝缘子的闪络故障是发生在(     )。
 (A)绝缘子表面；(B)绝缘子内部；(C)绝缘子球头；(D)绝缘子钢帽。
答案:A
9(Lb2A2162).对在线路两边规定测绘范围内的村庄、房屋、高地、池塘等进行平面测量时，应(     )。
 (A)全部测绘；(B)主要的要测绘；(C)影响施工的测绘；(D)超高的测绘。
答案:A
10(Lb2A2163).架空送电线路架设于大高差、大跨越以及其他特殊地形的山丘地带，导(地)线弛度大于塔高时，其观测档的弛度应采用(     )进行观测。
 (A)等长法；(B)异长法；(C)平视法；(D)角度法。
答案:C
11(Lb2A3164).采用楔形线夹连接的拉线，安装时线夹尾线宜露出(     ) mm，并与本线扎牢。
 (A)100～200；(B)200～300；(C)300～500；(D)500～800。
答案:C
12(Lb2A3165).放线滑车轮槽底部的轮径不宜小于导(地)线直径的(     ) 倍。
 (A)5；(B)10；(C)15；(D)20。
答案:C
13(Lb2A3166).规格为M16mm的螺栓的扭紧力矩不应小于(     )N•cm。
 (A)25000；(B)10000；(C)8000；(D)4000。
答案:C
14(Lb2A3167).杆塔上爆压时，以药包为中心，对人身的安全半径应大于(     )m。
 (A)2；(B)3；(C)4；(D)5。
答案:B
15(Lb2A3168).跳线对横担的绝缘是依靠空气间隙来保证的，一般跳线对横担的绝缘距离可按外部过电压间隙的(     )倍选取。
 (A)1.2；(B)1.5；(C)1.8；(D)2.0。
答案:A
16(Lb2A4169).等电位带电作业时穿戴的手套，在规定的测试方法下其电阻(     )。
 (A)不小于10Ω；(B)不大于10Ω；(C)不小于15Ω； (D)不大于15Ω。
答案:D
17(Lb2A4170).带电作业屏蔽服的衣料电阻在专用标准电极下测试应不大于(     )。
 (A)200mΩ；(B)400mΩ；(C)600mΩ；(D)800mΩ。
答案:D
18(Lb2A5171).在输电线路设计时，覆冰密度按(     )考虑。
 (A)0.8g／cm;(B)0.9g／cm;(C)1.0g／cm;(D)1.1g／cm。
答案:B
19(Lc2A1180).线路故障时，为限制故障的扩大，要求继电保护装置应具有(     )。
 (A)灵敏性；(B)快速性；(C)可靠性；(D)选择性。
答案:B
20(Lc2A2181).距离保护一般装设在(     )线路。
 (A)10～35kV;(B)35～66kV;(C)66～110kV;(D)110kV以上。
答案:D
21(Lc2A3182).高频保护一般装设在(     )线路。
 (A)10～35kV；(B)38～110kV;(C)110～220kV;(D)220kV以上。
答案:D
22(Lc2A3183).线路过电流保护的启动电流整定值，是按该线路的(     ) 。
 (A)负荷电流整定；(B)最大负荷整定；(C)大于允许的过负荷电流整定；(D)以上全不是。
答案:C
 
二、简答(每题5分,共25题)
1(La2C1019).焦耳一楞次定律的内容是什么?
答案:电流通过导体所产生的热量(Q)与电流强度(I)的平方、导体的电阻(R)和通电时间(t)成正比，其表达式为Q＝I2Rt。
2(La2C2020).什么是集肤效应?有何应用?
答案:集肤效应又叫趋肤效应，当交变电流通过导体时，电流将集中在导体表面流过，这种现象叫集肤效应。考虑到交流电的集肤效应，为了有效地利用导体材料和便于散热，发电厂的大电流母线常做成槽形或菱形母线；另外，在高压输配电线路中，利用钢芯铝绞线代替铝绞线，这样既节省了铝导线， 又增加了导线的机械强度，这些都是利用了集肤效应这个原理。
3(La2C3021).什么是力偶?
答案:作用于一物体上的两个力大小相等，方向相反，但不在同一直线上，这样的一对力叫“力偶”。
4(La2C4022).导线电阻与导线长短、粗细有什么关系?
答案:导线越长，电阻越大；导线越短，电阻越小。导线越细，电阻越大；导线越粗，电阻越小。
5(Lb2C1071).什么叫导线初伸长? 答案:架空电力线路的多股导线，当它第一次受到拉力以后，发生的塑性变形叫初伸长。初伸长使得导线的实际长度增加，弛度增大，应力相应减小。
6(Lb2C1072).什么叫绝缘击穿?
答案:绝缘材料在电场中，由于极化、泄漏电流以及高电场强区局部放电所产生的热损耗的作用，当电场强度超过某数值时，就会在绝缘中形成导电通道而使绝缘破坏， 这种现象称为绝缘击穿。
7(Lb2C2073).什么叫绝缘闪络?
答案:绝缘材料在电场作用下，尚未发生绝缘结构的击穿时，在其表面或与电极接触的空气(离子化气体)中发生的放电现象，称为绝缘闪络。
8(Lb2C2074).什么是桁架，其特点是什么?
答案:桁架由直杆组成，其所有接点均为铰接点，当只受到作用于节点的荷载时，各杆内将只产生轴向力，示意图见图C-3。
 
图C-3
9(Lb2C3075).什么是年平均运行应力?它有什么危害?
答案:导线的年平均运行应力，是指导线在年平均气温及无外荷重条件下的静态应力，它是影响振动的关键因素。若此应力增加，就会增大导线振动的幅值，同时提高了振动的频率，在不同的防振措施下，应有相应的年平均运行应力的限制。若超过此限值，导线就会很快疲劳而导致破坏。
10(Lb2C3076).什么是等电位的组合间隙?
答案:等电位作业人员在绝缘梯上作业或沿绝缘梯进入强电场时，其与接地体和带电体两部分所组成的间隙叫组合间隙。
11(Lb2C3077).何谓绝缘材料的电击穿强度，它与材料的厚度能否成正比?
答案:绝缘材料抵抗电击穿的能力称为击穿强度。
    电击穿强度并不与材料的厚度成正比。
12(Lc2C1095).什么是全面质量管理?
答案:所谓全面质量管理，是指企业全体职工及有关部门同心协力，把专业技术、经营管理、数理统计及思想教育结合起来，建立起本企业新产品的研究、设计、作业(生产)、服务等全过程的高质量体系，从而有效地利用起所有人力、物力、财力及信息等资源，提供符合要求及满足用户期望的新产品或服务。
13(Lc2C2096).对继电保护的基本要求是什么?
答案:基本要求是快速性、可靠性、灵敏性和选择性。
14(Jd2C1116).带电作业开始前所做的检测项目主要有哪些?
答案:检测项目主要有安全距离检测、绝缘子检测、跨越距离及对地距离测量、绝缘电阻测量和电场强度测量。
15(Jd2C3117).绝缘子老化的原因有哪些?
答案:首先是绝缘子本身质量有无问题；其次是在高电压的作用下，在正常情况下无法显现的问题得到暴露，绝缘子污秽后会产生沿表面闪络；还有在各种荷载的作用下，其机械强度会有一定程度的下降。
16(Jd2C4118).防污闪的技术措施有哪些?
答案:(1)定期清扫；
(2)定期测试和更换不良绝缘子；
(3)提高线路绝缘水平；
(4)采用防污绝缘子或采用复合绝缘子；
(5)绝缘子表面涂防污涂料。
17(Je2C1158).带电作业工具的设计安全系数与机械试验的安全系数哪个大?为什么?
答案: 设计安全系数大。这是为了保证工具在经受监督性试验时不会产生永久性变形，所以必须使设计安全系数比机械试验安全系数要大。
18(Je2C2159).带电作业工具设计原则是什么?
答案:设计原则是选材恰当、结构合理、强度足够、轻便通用。
19(Je2C3160).带电作业操作培训有哪几种?试说明每种培训的目的、程序和要求。
答案: 在模拟设备上进行，分停电、带电两种培训。
    在停电线路上培训的目的是让操作者熟悉工具的性能，掌握整个操作的要领和环节，要通过反复的操作练习，掌握好基本功，因此停电模拟训练的时间比较长。
    在带电模拟设备上的培训是整个培训的验收阶段，每个操作者要克服在带电环境中产生的胆怯情绪，逐渐习惯在带电环境中正常工作。
20(Je2C3161).试述运用地电位和等电位法(使用绝缘软梯)配合更换220kV单联耐张整串绝缘子的人员组成及所需主要工具。
答案: 其组成人员有塔上地电位电工1人，等电位电工1人，塔上监护1人，地面辅助电工2人，工作负责人1人。
    所需工具传递绳1根，大刀卡具1套，托瓶架1副，软梯1套，绝缘操作杆1根，绝缘滑车1个， 拔销钳2把。
21(Je2C4162).操作规程一般应包含哪些内容?
答案: 编制操作规程内容必须包括①项目名称；②适用范围；③作业方法；④人员组织；⑤操作程序；⑥安全注意事项；⑦主要工具一览表；⑧操作示意图。
22(Je2C5163).说出杆塔在各种运行情况时的荷载组合计算条件?
答案: (1)最大风速、无冰、未断线；
 (2)覆冰、相应风速、未断线；
 (3)最低气温、无风、无冰、未断线。
23(Jf2C1176).杆塔起吊过程中应注意什么?
答案:应注意以下问题：
 (1)当杆塔被吊起离开地面0.8m左右时，应停止起吊，检查各部受力情况；
 (2)起吊过程中要随时检查各部受力情况，保持牵引绳与杆塔结构中心在一条线上；
 (3)使用抱杆起吊时，应在抱杆脱落前，使杆根进入底盘位置；
 (4)杆塔起立到约70°时，要暂停起立，并收紧稳好四面拉线，以控制方向，以后的起吊速度要放慢，直到杆塔组立完毕。
24(Jf2C2177).钢丝绳有何用途?特点是什么?
答案:钢丝绳广泛用于起重运输作业中，它不仅是起重机械的组成部分，而且在起重作业中可单独作为索具使用。其特点是强度高，耐磨损，能承受冲击荷载，绕性好， 使用灵活，使用中不会突然断裂。25(Jf2C3178).交叉跨越测量记录中应填写哪些内容?
答案:应填写测量时间、线路名称、杆号、测量温度、测量人姓名、交叉点距最近杆塔距离等内容，必要时将各测量值换算到最高温度下的数值。
 
三、计算(每题5分,共10题)
1(La2D1009).一纯电阻电路接到U为220V的单相交流电路中，测得负荷中的电流I为5A，求该负荷功率P是多少?
答案:解：P＝UI＝220×5＝1100(W)
     答：负荷功率P为1100W。
2(La2D2010).带电更换阻波器时，其电感量L为2mH，当负荷电流I为400A时，计算阻波器两端的电压U。
答案:解：已知频率f＝50Hz，阻波器的感抗
    XL＝2πfL＝２×3.14×50×2×10－3＝0.628(Ω)
     U＝IXL＝400×0.628＝251.2(V)
     答：阻波器两端的电压为251.2V。
3(La2D4011).当两盏额定电压Un＝220V、额定功率Pn＝40W的电灯，接到U＝220V的电源上，线路电阻R0＝2Ω。求：(1)电灯的电压U1、电流I1和功率P1；(2)如再接入一个额定电压Un′＝220V、额定功率Pn′＝500W的电炉，电灯的电压U1、电流I1和功率P1变为多少?
答案:解：(1)如图D-6所示，令电灯的电阻为R1、R2
 
图D-6
因为Pn＝UnIn＝Un2／R
    所以R1＝R2＝Un2／Pn＝2202／40＝1210(Ω)
     电路总电阻 
                  ＝2＋1210×1210／(1210＋1210)
＝607（Ω）
    电路总电流   (A)
             I1＝I2＝0.362／2＝0.181(A)
            U1＝U－IΣR0＝220－0.362×2＝219.3(V)
            P1＝P2＝U1I1＝0.181×219.3＝39.69(W)
 (2)如再接电炉，如图D-7所示，得
 
图D-7
电炉电阻 
     电路总电阻RΣ＝2＋605×96.8／(605＋96.8)＝85.4(Ω)
     电路总电流IΣ＝U／RΣ＝220／85.4＝2.58(A)
     U1＝U－IΣR0＝220－2.58×2＝214.8(V)
     I1＝I2＝U1／R1＝214.8／1210＝0.178(A)
     P1＝P2＝U1／I1＝0.178×214.8＝38.2(W)
     答：(1)电灯的电压U1为219.3V，电流I1为0.181A，功率P1为39.69W；(2)电灯的电压U1为214.8V，电流I1为0.178A，功率P1为38.2W。
4(Lb2D3035).具有电感L为10mH的线圈，接入到频率f为50Hz和电压U为220V的交流电路上，试求电路中的电流I和无功功率Q。
答案:解：电路中的电流I＝U／XL＝U／2πfL＝220／2×3.14×50×10×10－3＝70.1(A)
     无功功率Q＝U2／XL＝2202／2×3.14×50×10×10－3＝15.4(kvar)
     答：电流I为70.1A，无功功率Q为15.4kvar。
5(Lb2D4036).在电压U为220V、频率f为50Hz的交流电路中，接入电容C为33μF的电容器，求容抗XC和电流I。如果将此电容接入电压为220V、频率f′为1000Hz的交流电路中，XC和I等于多少?
答案:解：在50Hz的交流电路中
    XC＝1／2πfC＝1／2×3.14×50×33×10－6＝96.5(Ω)
     I＝U／XC＝220／96.5＝2.28(A)
     如接入1000Hz的交流电路中
         XC＝1／2πfC＝1／2×3.14×1000×33×10－6＝4.8(Ω)
           I＝U／XC＝220／4.8＝45.8(A)
     答：在50Hz的交流电路中容抗XC为96.5Ω，电流I为2.28A；
    如接入1000Hz的交流电路中容抗XC为4.8Ω，电流I为45.8A。
6(Lb2D4037).有一根高L为15m的锥型电杆，顶部直径d1为0.19m，底部直径d2为0.39m，求电杆在正立面上的投影面积S是多少?
答案:解：     S＝0.5(d1＋d2)×L
＝0.5(0.19＋0.39)×15＝4.35(m2)
     答：电杆在正立面上的投影面积S是4.35m2。
7(Lb2D5038).某绝缘板的极限应力Gjx＝300N／mm2(30kg／mm2)，如用这种材料做绝缘拉板，其最大使用荷重Fmax为15kN(1500kg)，要求安全系数K不低于10，问拉板的截面积最小应为多少?
答案:解：绝缘板的许用应力［G］＝Gjx／K＝300／10＝30(N／mm2)
     拉板的面积S≥Fmax／［G］＝15000／30＝500(mm2)＝5cm2
    答：拉板的截面积最小应为5cm2。
8(Lc2D1043).有一条三相380／220V的对称电路，负载是星形接线，线电流I是5A，功率因数 为0.8，求负载消耗的有功功率P，并计算电路的无功功率Q?
答案:解： 
 
 
 
    答：有功功率Ｐ为2.63kW，无功功率Q为1.98kvar。
9(Lc2D2044).已知某电容器的电容C＝0.159μF，接在电源电压U＝100V的交流电路中，求在f＝1000Hz时的电流I和无功功率Q。
答案:解：容抗  XC＝1／2πfC＝1／2×3.14×1000×0.159×10－6＝1001(Ω)
     I＝U／XC＝110／1001＝0.1(A)
     Q＝I2XC＝0.12×1001＝10.01(var)
     答：电流I为0.1A，无功功率Q为10.01var。10(Jd2D1051).某线路导线采用LGJ-300(28／3.80)型钢芯铝绞线，如果此线路中一档档距L为480m，气温在15℃无风时，档距中央导线与避雷线的距离l应为多少?如在档中断六股，损伤一股(损伤深度为单股直径的1／2)，应如何处理?
答案:解：档距中央导线与避雷线的距离
    l＝0.012L＋1＝0.012×480＋1＝6.76(m)
     根据规程规定，导线损伤深度为单股直径的1／2时，按断股论，因此该导线应按断7股计算
    断股导线所占比例为7／28×100%＝25%，因为导线损伤未超过导电部分的25%，所以应进行补修处理。
    答：档距中央导线与避雷线的距离为6.76m，应进行补修处理。
 
四、绘图(每题10分,共7题)
1(Lb2E1013).请补画图E-18中所缺的线。
 
图E-18
答案:如图E-19所示。
 
图E-19
2(Lb2E1014).请补画图E-20中所缺的线。
 
图E-20
答案:如图E-21所示。
 
图E-21
  
3(Jd2E1018).画出铁塔方向标图。
答案:如图E-25所示。
 
图E-25
Z1-直线塔

4(Jd2E2019).一条送电线路，在 两塔间有一条铁路通过，两塔的呼称高相等，高程相等，铁路基高于两塔的基面，铁路距 塔较近些， 请画出断面示意图。
答案:如图E-26所示。
 
图E-26
5(Jd2E2020).一条送电线路，在  两塔间有一条通信线路通过，距  塔较近，其交叉角为     45°，画出平面图。
答案:如图E-27所示。
 
图E-27
6(Je2E1033).见图E-40，说出该物件的名称及各部分尺寸。
 
图E-40
答案:该物件为M16mm 的六角螺栓。
    其中45表示长度为45mm。
    30表示的是有扣部分，即有扣部分长30mm。
    15表示的是无扣部分，即无扣部分长15mm。
7(Je2E2034).指出图E-41中字母所代表的设备名称。
 
图E-41
答案:a为架空地线支架；b为横担；c为上曲臂；d为下曲臂；e为塔身；f为塔腿；k为塔头；g为斜铁(斜材)；R为呼称高。
